

岁月峥嵘砥砺奋进，百十一瞬初心如磐。从1915年到2025年，110载奋楫的岁月，110度笃行的春秋，是时间的刻度，也是发展的标尺。

1915年1月18日，中国银行重庆市分行前身——中国银行重庆分行在渝中区曹家巷正式成立，踏上筚路蓝缕的创业之路。百年又十载，中国银行重庆市分行牢

牢扎根于国家、民族的土壤中，经历了旧中国的动荡，迎接了新中国的曙光，也感受了改革开放所带来的翻天覆地的变化，走过了一条曲折而辉煌的路程，如今正随着新时代全面建成社会主义现代化强国的步伐奋勇前进。

栉风沐雨百十载，弦歌不辍启新程。迈步新征

程，中国银行重庆市分行认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，严格执行市委、市政府和总行党委工作安排，充分发挥国有大型银行“主力军”和“压舱石”作用，为加快推动新时代金融工作高质量发展，助力谱写中国式现代化重庆篇章持续贡献中行力量，坚定不移走中国特色金融发展之路。

# 百十载金融报国初心如磐 聚“活水”润泽巴渝再谱新篇

## 中国银行服务重庆110年

### 胸怀“国之大者” 与山城人民同心协力

自扎根山城以来，无论是在烽火硝烟的岁月里，还是在民族存亡的危急时刻，中国银行重庆市分行始终践行“天下兴亡、匹夫有责”的责任担当，在历史的天空点亮一道光，也镌刻下金融报国、金融为民的红色基因。

新中国成立后，中国银行涅槃重生，改组成为我国外汇外贸专业银行，在支持外贸、争取外汇方面为社会主义建设作出了重要贡献。在改革开放大潮中，中国银行积极承担起国家重点行业和重大项目建设筹措外汇资金的重任和助力合资企业发展的责任，迎来了真正的“蝶变”。中国银行重庆市分行于改革开放春潮里启航，为重庆企业扩大出口创汇提供专业服务，支持重庆企业走出去，成为进出口企业和产品走向国际市场的主渠道服务银行，有力支撑重庆对外开放和向外型经济发展。同时，积极引进外资支持重庆能源、交通和通信等基础设施建设，承办了当时重庆市利用外资合同金额的80%，为500多个大中型项目提供了外汇、现汇贷款，帮助企业引进了一大批先进技术和设备，充分体现了金融支持重庆对外开放的重要作用和责任担当。

1994年，随着国家外汇管理体制改革，中国银行重庆市分行在总行的领导下，从经营机制、管理理念、队伍建设、网点布局等方面入手，积极转型，成功改革，经历了由提供专业外汇外贸金融服务的国有银行向提供多品种、多类型金融服务的国有商业银行的巨大转变，机构网点逐年增加，员工队伍不断扩大，管理水平不断提高，业务范围不断拓宽，服务能力稳步提升，综合实力明显增强。2005年，随着中国银行首批完成股份制改革，中国银行重庆市分行步入发展快车道，依托中银集团化、海内外一体化服务优势，深度融入重庆经济发展，积极担当作为、勇于创新实践，为推动重庆改革发展作出突出贡献。

胸怀“国之大者”，勇立时代潮头。党的十八大以来，中国银行重庆市分行始终坚守中管金融企业定位，将中行智慧、中行力量融入中华民族伟大复兴的磅礴事业中，坚持高质量服务中国式现代化、高质量服务国家重大战略、高质量服务实体经济、高质量服务深化改革扩大开放、高质量防范化解风险，经营业绩和综合实力不断迈上新台阶，百年金字招牌焕发新的荣光，成为助推重庆经济社会发展的重要金融力量。

2023年1月，中国银行重庆市分行乔迁江北嘴，迎来了其发展史上又一里程碑。新坐标带来新气象，呼唤新作为，全体重庆中行人正以全新姿态、昂扬风貌、饱满热情，在开创高质量发展新征程上，团结奋斗、勇毅前行。

### 勇扛金融重任 与时代脉搏同频共振

西南腹地，征途辽阔；金融先行，鼓角铮鸣。作为植根巴渝大地百余载的中管金融企业一级机构，中国银行重庆市分行紧跟区域发展形势，进一步找准结合点、支撑点和发力点，不断提升综合金融服务质效，助推新时代西部大开发、共建“一带一路”、成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设等国家重大决策部署落地，倾力支持服务实体经济发展和人民生活需要，助推重庆加快打造西部金融中心，以高



中国银行重庆市分行以实干实绩书写与区域发展同频共振的奋斗篇章

质量发展为笔，以巴渝大地为卷，奋力书写着更加出彩的崭新篇章。

紧跟重大项目，支撑地方建设迈上“新台阶”。中国银行重庆市分行聚焦重大项目建设这一经济发展的“压舱石”，不断提升综合金融服务质效，加大信贷资源投入力度，全力服务共建成渝地区双城经济圈重大项目落地落实。截至2024年末，累计为渝昆高铁、西渝高铁、成渝中线高铁等铁路项目提供授信支持超570亿元，支持重庆加快完善“米”字型高铁网，推动成渝地区高铁网络高效融入国家“八纵八横”高铁主通道；为渝湘高速、万开高速等高速公路提供授信支持近350亿元，支持重庆提质高速公路建设，加密双城经济圈公路网络；为轨道多条线路提供授信超88亿元，支持重庆打造“轨道上的主城都市区”；为重庆江北国际机场建设提供授信近60亿元，支持重庆建设国际航空门户枢纽。此外，该行还为川渝高竹新区科技创新基地建设授信近4.5亿元；创新推出成渝地区建设项目“双城贷”金融服务方案，为中电建重点项目发放贷款2.74亿元，推动一个个重大项目拔地而起，促进巴渝大地“乘数效应”不断释放，与区域发展交相辉映。

发挥特色优势，赋能开放发展实现“新跨越”。中国银行重庆市分行发挥集团全球化优势和综合化特色，综合运用各类投融资载体，为中国与共建“一带一路”国家持续推动互联互通提供金融支持，助力西部陆海新通道等国际多式联运大通道稳步发展，累计为保税港、果园港、西部物流园、东盟国际物流园、机场以及相关铁路、公路干线和物流枢纽节点建设提供资金支持超470亿元；为西部陆海新通道参与主体办理国际结算超过50亿美元，跨境人民币结算超过120亿元，为通道沿线企业提供跨境融资支持超过180亿元；助力“进博会走进地方”系列活动，承办线上贸易投资对接会活动，为陆海新通道沿线企业跨境交流搭建良好平台。在此基础上，该行积极支持重庆外向型经济发展，联动新加坡分行、泰国子行等多家海外分行，为各级政府出海招商和企业跨境交流提供金融支持和服务，2024年以来，为全市2000余家进出口

企业提供跨境结算服务超400亿美元，跨境人民币结算超1100亿元，跨境人民币结算首次破千亿美元。

### 持续回归本源 与地方经济同向发力

2023年10月末，中央金融工作会议在北京召开，为新时代建设金融强国指明了前进方向。而随会议提出的“做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章”，亦为新时代、新征程金融服务实体经济进一步提供了行动指南。中国银行重庆市分行切实贯彻落实中央金融工作会议精神作为当前和今后一个时期重大政治任务，出台《学习宣传贯彻中央金融工作会议精神12项行动方案》，主动融入和服务国家重大战略，坚决贯彻落实中央金融工作会议精神和金融供给结构、创新金融产品服务，为实体经济高质量发展注入源源不断的“金融活水”，为建设金融强国作出应有贡献。

科技金融向新而行，激活新质生产力。响应国家战略，向重庆市“33618”现代制造业集群体系、“416”科技创新布局、“芯屏器核网”电子信息产业等科技创新领域的倾斜信贷政策和金融供给，以“科技成长贷”“中银创新积分贷”“科企梯度贷”等特色化科技金融产品为载体，发挥“中银智链”带动效应，助力“重庆制造”加快向“重庆智造”转变。截至2024年末，该行累计支持科技型中小企业、高新技术企业、专精特新、制造业单项冠军等企业授信超1200户，授信余额超190亿元。

绿色金融低碳转型，推动可持续发展。围绕总行与重庆市政府签订的绿色金融战略合作协议，不断完善绿色金融服务，创新绿色金融产品，充分运用贷款、债券等多种融资手段，主动对接“长江绿融通”等服务系统，加大对风电、光伏、生物质能发电等清洁能源产业信贷倾斜，积极探索绿色金融发展新路径。截至2024年末，该行绿色贷款余额超600亿元。

普惠金融提质扩面，滴灌中小微企业。积极响应国家战略部署，将普惠金融融入自身发展战略，创新产品、优化流程，持续提升线上化、数字化、智能化服务水平，同步用好“商E贷”“E抵贷”等特色

产品，加速推进便民利民政策落地，精准滴灌中小微企业，全面提升普惠金融服务能力，不断扩大普惠金融服务覆盖面。截至2024年末，该行普惠金融业务累计服务客户超过1.4万户，贷款余额达175亿元。

养老金融服务向暖，共绘最美夕阳红。围绕养老金融、养老产业金融、养老服务金融三大领域，持续完善一站式养老综合服务体系，加快建设老年客户“衣食住行娱情学”等高频生活场景建设，常态化开展银发场景线下活动，丰富养老金融产品供给，增强金融供给适配性，多层次激活“银发经济”活力，让老年群体共享改革发展成果。截至2024年11月末，该行建成养老服务示范点18家，企业年金受托业务增长率达20%；个人养老金资金账户开户超20万；开展老年客群数字化转型宣传活动340余次。

数字金融加速升级，打造服务新体验。深度融入重庆市“智慧惠畅”工程，积极对接成渝地区“智慧城市”建设，申报重庆市制造业产业链供应链数字化金融应用“揭榜挂帅”项目，从业务办理、贷后管理，持续优化客户体验，强化线上融资业务推广，加快推动智慧银行建设。截至2024年末，该行辖属机构共计布放智能柜台和便携式智能设备超770台；在渝有合作外币代兑点25家，外卡收单商户超过4000户，2024年实现外卡收单交易超过9300万元；建成重庆首家数字人民币创新应用实验室并落地重庆首笔数字人民币缴存，累计开展数字人民币惠民活动110余次。

### 党建强根铸魂 与社会民生同舟共济

中国银行重庆市分行始终坚持党中央对金融工作的集中统一领导，紧扣党的二十大报告提出的“推进国有企业、金融企业在完善公司治理中加强党的领导”鲜明要求，坚持把党的政治建设摆在首位，充分发

挥党委把方向、管大局、保落实作用，有力推动党的政治优势转化为竞争优势、创新优势和发展优势。

雁飞南北靠头雁，船行千里靠舵手。阔步现代化新征程，该行严格执行“第一议题”、集体学习制度，完善党中央重大决策部署落实机制，建立起传达学习、研究部署、推动落实、成效检验的工作闭环。坚持不懈抓好党的创新理论武装，用好读书班、党委理论学习中心组学习、党支部“三会一课”等，努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实效。树立鲜明清晰的选人用人导向，坚持把政治标准放在首位，重实干、看实绩、求实效，加快培养“三个过硬”干部队伍。一体推进“三不腐”，驰而不息纠治“四风”树新风，营造团结奋斗、务实干事的良好氛围。值得一提的是，该行将用好重庆丰富的红色资源与弘扬中国特色金融文化深度融合，先后在红岩革命历史博物馆、邱少云烈士纪念馆挂牌设立“党建教育基地”“爱国主义教育基地”，承办“红岩精神 永放光芒”专题展，打造红岩文化特色网点，统筹开展好理想信念教育、爱国主义教育、廉政警示教育、革命传统教育，引导广大干部职工树立和践行正确的经营观、业绩观、风险观，坚定不移走好中国特色金融发展之路。

“中国式现代化，民生为大。”扎根巴渝百十载，中国银行重庆市分行始终坚守“金融为民”的使命，不断提升金融服务可得性便利性，进一步把“以人民为中心”的价值取向落到实处。2023年以来，该行在全辖194个网点全覆盖升级改造中银公益驿站，关爱户外劳动者和广大市民；与市教委签署《助力重庆职业教育高质量发展战略合作协议》，共同推进重庆地区职业教育和金融领域的深度融合；落地重庆首个“成渝双城医保服务站”，通过“柜台+自助”“线上+线下”“现场+远程”“本地+异地”服务为成渝两地市民提供“医保+金融”一站式配套服务，以“小切口”服务“大民生”。

伴随国家实施乡村振兴战略的铿锵步伐，中国银行重庆市分行聚焦农林牧渔业、农村基础设施建设、新型农业经营主体建设、粮食安全及农产品加工、普惠性涉农等乡村振兴重点领域，推出“农担贷”“黄连贷”“椒农贷”“安佑饲料贷”“丰都新农人贷”“万州生猪养殖贷”等特色产品，为涉农小微企业、农户量身定制融资方案。加快“1+2+N”普惠金融服务到村“基地和乡村振兴金融服务示范基地建设，切实打通服务“最后一公里”。截至2024年末，该行涉农贷款余额超140亿元，累计实现定点帮扶捐赠超360万元、消费帮扶近1450万元，有效促进脱贫地区产业发展、脱贫群众增收增收。

百年十载，雄关漫道真如铁。回望历史的波澜壮阔，中国银行重庆市分行坚守金融报国初心，坚持回归金融本源，在笃行不怠的实干里成就光荣事业，以金融之笔书写了服务“国之大者”的精彩答卷。

新元肇启，而今迈步从头越。新时代的赶考路上，中国银行重庆市分行将更加主动融入国家和地方发展大局，深入践行金融工作的政治性、人民性，坚决当好贯彻党中央决策部署的实干家、服务实体经济的主力军、服务双循环新发展格局的排头兵、维护金融稳定的压舱石、做优做强国有大型金融机构的行动派，坚定不移走中国特色金融发展之路，为奋力谱写中国式现代化重庆篇章作出更大贡献。

文、图由中国银行重庆市分行提供

